Kimiku darzs 2020
8. —10. klase
1. karta

Uzdevumu komplekts

Risinot uzdevumus, ludzam ievérot:
e uzdevumu risinasanas laiks ir no 10.00 Iidz 12.00;

e olimpiades laika atlauts izmantot tikai Saja komplekta ieklautas kimisko elementu
periodiskas tabulas, savienojumu skidibas tabulas un formulu lapas;

o olimpiades laika atlauts izmantot rakstampiederumus un kalkulatorus, ka arT komandas
locekliem sazinaties sava starpa. Jebkadu citu paliglidzeklu lietoSana vai sazina ar arpus
komandas eso$am personam nav atlauta;

e visas atbildes un risinajumus rakstit tam paredz&tajas vietas atbilzu lapas. Pierakstus
(melnrakstu) var veikt uz uzdevumu lapam vai atseviskam lapam — tos nebis janodod.
Nepareizaja vieta noraditas atbildes vai risinajumi netiks verteti;

e jakada uzdevuma atbildém vai risinajumam nepiecieSama papildus vieta, to rakstit uz
atseviskas lapas, skaidri noradot risinata uzdevuma numuru un apaks$punktu numurus;

e vietas, kur tas prasits, noradit pilnu risinajuma gaitu, nevis tikai atbildi;

e ja uzdevuma nav noradits citadi, hlora atommasu pienemt ka 35,5, vara atommasu
pienemt ka 63,5, visu pargjo elementu atommasas noapalot 11dz tuvakajam veselajam
skaitlim;

e ja uzdevuma nav noradits citadi, pienemt, ka visas reakcijas norisinas kvantitativi
(pilniba), visas nogulsnes izkrit pilniba un nesatur §kidinataja paliekas un visu gazu
tilpumi doti normalos apstaklos (n.a. — 1 bar, 0 °C).

Jums tiek piedavati uzdevumi Cetras kategorijas — neorganiska kimija, organiska kimija,
analitiska kimija, vispariga kimija. Par katru no kategorijam var sanemt noteiktu dalu no kopgja
maksimala punktu skaita. (Tas nozime, ka 1 punkts vienas dalas uzdevuma ne obligati ir
vienads ar 1 punktu citas dalas uzdevuma.)

Saja komplekta ir 10 uzdevumi, 11 lappuses ar uzdevumiem un 11 atbilzu lapas. Liidzu,
parbaudiet, vai esat sanemusi pilnu komplektu pareizajai klaSu grupai!

Visticamak, jus 2 stundu laika neizpildisiet visus uzdevumus perfekti. Tade] atcerieties stradat
komanda, sadalit darbu un koncentréties uz tiem uzdevumiem, ko jiis varat izpildit. Velam
veiksmi!
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Kimiku darzs 2020

Formulu lapa

ApzZiméjumi:

n — vielas daudzums, mol

m — vielas masa, g

M — vielas molmasa, g/mol

N — dalinu skaits

Na — Avogadro skaitlis, mol!

V —tilpums, L

Vo — moltilpums, L. /mol

A, B — elementa atommasa

a, b, c — indeksi

p — spiediens, kPa

R — universala gazu konstante

T — temperatura, K

t® — temperatiira, °C

p — blivums, g/mL

w — masas dala

¢ — molara koncentracija, mol/L

v - masas koncentracija, g/L

[H'] — hidroksonija jonu koncentracija, mol/l
o — disociacijas pakape

K., — skabes konstante

[OH'] — hidroksidjonu jonu
koncentracija, mol/L

K, — tidens autoprotolizes konstante
I stravas stiprums, A

t — laiks, s

z — parnesto elektronu skaits

F — Faradeja konstante, C/mol

AG — Gibsa energijas izmaina, kJ/mol
AS — entropijas izmaina,

kJ/K-mol

AH — entalpijas izmaina, kJ/mol

K —reakcijas lidzsvara konstante

E — elektrokimiskais potencials, V
A — absorbtivitate vai gazes padaritais
darbs

€ - Tpatngja molara

absorbtivitate, L-mol!-cm™

1 — kivetes biezums, cm

q—ladins, C

-1
Ny = 6.022~102?ilm0}1
R=8314Jmol K

p°=1bar=10° Pa
T=1+273.15

-1
F =9.6485-10% C mol

pV =nRT

AG = AH — TAS
AG =-RT InK
AG =-—zFE

E= Ered + Eoks

A =¢lc
It
’]’L _
z F
a’C
K =
a (I-a)
_ A7)
pH = pK, + log T
pH = —log[H"]

Kw = [H*]-[OH7]

_m —_
P=vy Y
__ m(komponentam)

m(maisijumam)
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Formulu lapa

Apzimejumi:

n — vielas daudzums, mol

m — vielas masa, g
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[OH] — hidroksidjonu jonu
koncentracija, mol/L
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z — parnesto elektronu skaits

F — Faradeja konstante, C/mol

AG — Gibsa energijas izmaina, kJ/mol
AS — entropijas izmaina,
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AH — entalpijas izmaina, kJ/mol

K —reakcijas lidzsvara konstante

E — elektrokimiskais potencials, V
A — absorbtivitate vai gazes padaritais
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-1
Ny = 6.022:1023 mol
R=8314Jmol K

p°=1bar=10° Pa
T=(+273.15

-1
F =9.6485-10% C mol

pV =nRT
AG = AH — TAS
AG =-RT InK
AG =—2FE
E:Ered+Eoks
A =¢lc
It
’)’), —
z- F
a’C
K =
@ (l-a)
H = pK, + log 21
p p a g[HA]
pH = —log[H*]

Kw = [H*]-[OH7]

_m —_
P=v v
__ m(komponentam)

m(maisijumam)

m
r=3
A =pAV

4q



Kimiku darzs 2020
8.-10. klase

1. karta

Neorganiska kimija (40% no kopejiem punktiem)

N1. Zala piuka liesma (7 punkti)

Pentaborans ir kristalisks (n.a.) bora savienojums. Ta kimiska formula ir BsHo, biitiba
tas ir bora hidrids. Pentaboranu izmantoja Auksta kara laika ka starpkontinentalo rakesu
degvielu. Ta ka bora savienojumi deg ar izteikti zalu liesmu un $is savienojums ir loti indigs,
tad §Tm raketém bija iesauka “Zalais pukis” (Green dragon).

Probléma pentaborana degs$ana radas tapec, ka ne visi ta sadegsSanas produkti bija gazes,
lidz ar to dzingjs meédza aizseréet.

N1.1. Uzrakstiet pentaborana degsanas reakcijas vienadojumu! (2 punkti)
N1.2. Cik kilogramu cietvielas rodas, ja pilnigi sadedzina 10 kg pentaborana? (2 punkti)

N1.3. Cik litru skabekla n.a. ir nepiecieSami, lai pilnigi sadedzinatu 10 kg pentaborana?
(1 punkts)

N1.4. Kada ir bora oksidéSanas pakape pentaborana? (2 punkti)

Pentaborana struktirformula.



Kimiku darzs 2020
8.-10. klase

1. karta

N2. Krasinas (30 punkti)
Ir dotas 10 dazadas vielas.

Viela A ir zila kristaliska viela, kuru karsgjot krasa mainas no zilas uz baltu un masa
samazinas 1,56 reizes.

Viela B ir melna krasa (molmasa 239 g/mol). Pievienojot tai 3M salsskabes skidumu,
izdalas indiga gaze ar specifisku nepatikamu smaku, ka arT izkrit baltas nogulsnes.

C ir oranzigi dzeltena, ta satur to paSu anjonu, ko viela B, ka ar1 kada smaga, loti indiga
metala katjonu. Katjona un anjona masu attieciba ir 3,5.

Viela D parastos apstaklos ir gaze, bet §kidra forma ta ir zila un diamagnétiska (atgriizas
no magnétiem). Ta ir sastopama atmosféra mazos daudzumos. Viela D ir loti spécigs
oksidetajs.

Vielu E var iegiit, A skidumu apstradajot ar RbOH $kidumu. Ta izgulsnésies.

Vielas F katjonu veido kads vidgji aktivs metals. F skidumam pievienojot NaOH
skidumu, iegtist zalas nogulsnes. Katjona masas dala savienojuma F ir 45,38%.

G ir tumsi sarkanigs/briins Skidrums, kura pH limenis nav nosakams, tas ir ieglistams
no G saturoSiem anjoniem. Zinams, ka G ir vienkarsa viela.

Kristalisks savienojums H ir balta viela, kuru izmanto pirotehnika, jo ta deg ar izteikti
sarkanu krasu. To iegilist no skabes, kuras molmasa ir 63 g/mol, un kada divvertiga metala
saliem. ST metala masas dala savienojuma H ir 41,4%.

Gazveida savienojums | ir trisatomu molekula, kurai centralais atoms ir kads nemetals,
kura savienojumi ir zinami ar to, ka daudzi no tiem izdala nepatikamu smaku. Sis savienojums
ir skabais oksids. Savienojums | satur elementu J.

J (vienkarSas vielas veida) ir dzeltena kristaliska viela, kurai ir zinamas vairakas
formas, no kuram viena ir plastiska, kaut ar1 biezak viela J sastopama adatveida kristalu forma
(So formu sauc par rombisko).

N2.1. Nosakiet vielas A-J! (30 punkti)



Kimiku darzs 2020
8.-10. klase

1. karta

N3. AK, $§1 nelaimiga dzeltena... (28 punkti)

Kadu baltu kristalisku vielu A, kura ir metala B nitrats, apstradaja ar NaOH Skidumu
un ieguva oksidu C. C apstradaja ar atSkaiditu etikskabi, ieglstot metala B tident skistoSu sali
D. To apstradajot ar ortofosforskabi, tiek iegiitas vaji dzeltenas nogulsnes E.

Kada cita eksperimenta smaga, indiga metala F acetata G skiduma ievietoja tiru
aluminija stiepliti (lai veiktu eksperimentus ar kimiski aktivu aluminija metalu, Al stieplite ir
janotira no ADbQOs, jo parasti, uzglabajot aluminija stieplites, tam virskarta oksidejas,
veidojoties Al,Oz3), uz kuras péc kada laika izauga metala F kristali. F izreaggja ar koncentr&tu
slapeklskabi, iegtistot sali H. legtta sals H skidumu sadalija divas vienadas dalas.

Pirmajai dalai pievienoja KI §kidumu, iegtistot izteikti dzeltenas nogulsnes I.

Otrajai dalai pievienoja KOH Skidumu, ieglistot baltas nogulsnes. Tas izkarsgjot, rodas
dzeltens oksids J.

N3.1. Uzrakstiet kimiskas formulas vielam A-J! (10 punkti)
N3.2. Uzrakstiet visas minétas reakcijas! (16 punkti)

N3.3. Piedavajiet vienu mehanisku un vienu kimisku veidu, ka aluminija stiepliti attirit no
Al>O3! (2 punkti)



Kimiku darzs 2020
8.-10. klase

1. karta

N4. Un atkal jau viss oz (22 punkti)

Kadu dzeltenu nemetalu A sadedzinaja un ieguva gazi B, kura skabekla masas dala ir
50,0% un kura o loti nepatikami. So gazi izlaida caur koncentrétu H,O, $kidumu, iegiistot
tikai vienu produktu — stipru skabi C. Iegttajam $kidumam pievienoja kadu sarmu, iegtistot
sali D. D ievietojot bezkrasaina liesma, tas iekraso liesmu dzeltena krasa.

Lai iegiitu savienojumu E, savienojumu D reducé ar ogli paaugstinata temperatiira. Saja
reakcija reagé 2 moli ogles un viens mols D.

Savienojumu E apstradajot ar salsskabi, ieglist gazi F, kas smird p&c puvusam olam un
deg ar zilu liesmu. Sadedzinot to, rodas viela B.

N4.1. Uzrakstiet kimiskas formulas vielam A—F! (12 punkti)
N4.2. Kada ir skabekla masas dala savienojuma C? (1 punkti)
N4.3. Kada gaze rastos reakcija, ja viens mols ar D reag€tu ar 4 moliem ogles? (1 punkti)

N4.4. Uzrakstiet reakciju vienadojumus: (8 punkti)
B ar koncentrétu H20;

D (1 molam) ar ogli (2 moliem);

E ar HCI skidumu;

F sadedzinasana!



Kimiku darzs 2020
8.-10. klase

1. karta

Organiska kimija (15% no kopejiem punktiem)

O1. Jaiegust halons (18 punkti)

Laboratorijas vaditajs, lai parbauditu, vai Pavels spgj savietot savas organika zinaSanas
ar neorganika zinasanam, lika vinam pagatavot kadu halogénogludenradi.

Ka izejvielu laboratorijas vaditajs Osvalds vinam iedeva 13 gramus kalcija karbida (ta
ir binara viela, kura oglekla masas dala ir 37,5%). Kalcija karbidam reaggjot ar tideni, rodas
kada gaze A, kuras relativais blivums pret denradi ir 13, un dz€sto kalku Skidums.

legiito gazi Pavels izreaggja ar tidenradi parakuma katalizatora klatieng, iegiistot vielu

B. B reaggjot ar gazveida hloru, tika iegiti savienojumi C un D, no kuriem D ir v€lamais
halons. Saja reakcija koeficientu summa ir 14.

O1.1. Pienemot, ka visas reakcijas tika veiktas ar 100% praktisko iznakumu, cik liela ir
piemaisijumu masas dala Osvalda iedotaja kalcija karbida, ja iegutas vielas D masa ir 49,15
grami? (5 punkti)

01.2. Kas ir vielas A-D? (8 punkti)

01.3. Kada ir kalcija karbida kimiska formula? (2 punkti)

01.4. Uzzimgjiet A, B un D struktiirformulas! (6 punkti)

01.5. Ka saucas process, kas tiek veikts solTl no A uz B? Vai §1 procesa efektivitate
uzlabotos, ja reakcija netiktu lietots katalizators? (2 punkti)



Kimiku darzs 2020
8.-10. klase

1. karta

Analitiska kimija (25% no kopéjiem punktiem)

Al. Barija karbonade (11 punkti)

Izkarsgjot 10 gramus karbonatu maisijuma, no kuriem viens ir BaCO3z un otrs — kada
nezinama metala karbonats, izdalijas 1,353 L gazes. BaCOs masa $aja maisijuma bija 4,27 g.

Sakotngjo karbonatu maisijumu sadalija, tad 5 g tira nezinama metala karbonata

iz8kidinaja atSkaiditas slapeklskabes parakuma. legito Skidumu ietvaic€ja un pec tam
kristaliz&ja, ieglstot cietu kristalisku vielu.

Al.l. Kada ir nezinama metala karbonata kimiska formula? (4 punkti)
Al.2. Kas ir iegitie kristali? Kam $o vielu izmanto visbiezak, kap&c? (3 punkti)

Al1.3. Cik lielu masu nezinama metala nitrata iegiist, apstradajot 5 g karbonata ar
slapeklskabi, ja sintézes praktiskais iznakums ir 87%? (3 punkti)

Al.4. Kapéc, veicot eksperimentus ar barija saliem, ir loti riipigi jaieveéro drosibas
noteikumi? (1 punkts)



Kimiku darzs 2020
8.-10. klase

1. karta

A2. Eva dedzina (31 punkts)

Kimike Eva vélgjas pieradit, kada masas dala ir Evai pieejamajai saharozei (C12H22011)
un glikozei (CeH1206). Abam vielam ir zinams, ka to piemaisijumi ir nedegosi.

Lai aprékinatu saharozes masas dalu tas komercialaja parauga, Eva panéma 3,00
gramus parauga un pilniba to sadedzinaja, ieglstot gazu maistjumu. Gazes izlaizot caur
Ba(OH). skiduma parakumu, tika iegtiti 16,97 g BaCO:s.

A2.1. Kada ir saharozes masas dala Evas izvélétaja parauga? (Atbildi iesniegt izteiktu
procentos ar diviem cipariem aiz komata.) (5 punkti)

A2.2. Uzrakstit aprakstito reakciju vienadojumus! (3 punkti)
A2.3. Kadas gazes ir ieglita gazu maisijuma sastava? (2 punkti)

A2.4. Ja iegiito gazu maistjumu atdzesetu Iidz 0 °C, cik liels biitu gazu/gazes tilpums?
(2 punkti)

Lai aprékinatu glikozes masas dalu tas komercialaja parauga, Eva rikojas lidzigi ka ar
ieprieks€jo paraugu, tikai Soreiz izvéleta parauga masa bija 4,00 grami un iegiita BaCO3z masa —
26,00 grami.

A2.5. Kada ir piemaistjumu masas dala Evas izv€letaja parauga? (Atbildi iesniegt izteiktu
procentos ar diviem cipariem aiz komata.) (5 punkti)

A2.6. Kada ir koeficientu summa glikozes degSanas reakcija? (1 punkts)

A2.7. Kada gaze izdalitos papildus jau iegiitajam, ja Eva nebttu pilnigi sadedzinajusi So
paraugu? (1 punkts)

Vel uz institlita analitikas nodalu, kura stradaja Eva, tika atsttita nemarkéeta viela, kas
tika konfiscéta no kadas nelegalas laboratorijas. Par nemarkéto vielu bija zinams tikai tas, ka
ta ir analttiski tira.

So vielu Eva méginaja pieradit lidziga veida ka ieprieks. Soreiz sakuma tika pilniba
sadedzinats 1,0000 g parauga, patérgjot 66,825 mmol (1 mmol = 0,001 mol) skabekla. P&c tam
ieglitais gazu maisijums tika atdzesets Iidz 10 gradiem pec Celsija, tika iegiiti 0,6237 g kada
Skidruma. Gazes tika izvaditas caur barija hidroksida Skidumu, iegiistot 11,0528 g sausa



BaCOs. Vel Eva saprata, ka ir vél kada gaze, kas Soreiz tika iegiita sadedzinasanas procesa
laika, jo pari bija palikusi 36,96 mL bezkrasainas gazes, kuras relativais blivums pret héliju
ir7.
A2.8. Cik un kadas gazveida vielas tiek ieglitas péc parauga sadedzinasanas? (3 punkti)
A2.9. Kada ir nezinamas vielas molmasa? (3 punkti)

A2.10. Kada ir nezinamas vielas kimiska formula (molekulformula)? (4 punkti)

A2.11. Vai tikai pec §is vielas kimiskas formulas (molekulformulas) var pateikt, kadas
Kimiskas 1pasibas vielai piemitis? Kapec? (2 punkti)



Kimiku darzs 2020
8.-10. klase

1. karta

Vispariga kimija (20% no kopéjiem punktiem)

V1. Kimiskie svari (10 punkti)

Uz svaru kausiem tika nolidzsvarotas divas varglazes. Katra varglaze bija 43,83 mL
25% slapeklskabes skiduma (p = 1,15 g/mL). Viena varglaze ievietoja 28,6 gramus MgCOs,
bet otra — 28,6 gramus Na,CO3-10H20.

V1.1. Ka mainisies svaru lidzsvars péc reakcijam? (10 punkti)

(Adaptets no: J. Arina, L. Tomina “Kimijas uzdevumu risinasanas tipi 8.-12. klasei”)



Kimiku darzs 2020
8.-10. klase

1. karta

V2. Gazveida katalizators (6 punkti)

Istabas temperatiira sajauca séra (IV) oksidu un skabekli daudzumu attieciba 2:1 un
iegiitajam gazu maistjumam pievienoja 10% (p&c tilpuma) katalizatora — NO. Tad gazu
maistjumu paklava elektriskajai izladei, 1idz séra(IV) oksids pilniba izreaggja ar skabekli, un
reakcijas maistjumu atdzes€ja lidz istabas temperatiirai.

V2.1. Kada ir katalizatora tilpumdala gazé péc reakcijas? (6 punkti)

(Adaptets no: J. Meija “Matematikas Sarms kimija”)

10



Kimiku darzs 2020
8.-10. klase

1. karta

V3. Termits go brrrrrrrrr (13 punkti)
Kristofers izdomaja iegut silicija paraugu, izmantojot termita reakciju (Saja gadijuma:
aluminijs + kvarca smiltis — silicijs + aluminija oksids). Vins$ ieguva 3 g elementara silicija
(kas ir 5.2% no teorétiska iznakuma). Bet, ta ka reakcijai vajag papildus siltumu, vins

pievienoja séra un aluminija maistjumu (reakcija veidojas tikai aluminija sulfids). Termita un
$1 maisijuma masas proporcija bija 1:1.5.

V3.1. Kada ir kimiska formula vielai, kas ir galvena sastavdala kvarca smiltis? (1 punkts)
V3.2. Kada ir kimiska formula aluminija sulfidam? (1 punkts)

V3.3. Uzraksti séra un aluminija kimisko reakciju! (2 punkti)

V3.4. Uzraksti termita kimisko reakciju! (2 punkti)

V3.5. Izrékini, cik daudz aluminija izmantoja Kristofers tikai termita! (3 punkti)

V3.6. Kada ir kopgja (termita, aluminija, séra) maisijuma masa? (3 punkti)

V3.7. Kads reakcijas veids ir termita reakcijai un kads — séra un aluminija reakcijai?
(1 punkts)

11



Kimiku darzs 2020
8.-10. klase

1. karta
ATBILZU LAPA

KODS: KDJ1-___

N1. Zala piika liesma (7 punkti)

N1.1. (2 punkti)

N1.2. (2 punkti)

N1.3. (1 punkts)

N1.4. (2 punkti)




Kimiku darzs 2020
8.-10. klase

1. karta
ATBILZU LAPA

KODS: KDJ1-___

N2. Krasinas (30 punkti)

N2.1. (30 punkti)




Kimiku darzs 2020
8.-10. klase

1. karta KODS: KDJ1-
ATBILZU LAPA

N3. AK, $1 nelaimiga dzeltena... (26 punkti)

N3.1. (10 punkti)

N3.2. (16 punkti)

N3.3. (1 punkts)




Kimiku darzs 2020
8.-10. klase

1. karta KODS: KDJ1-
ATBILZU LAPA

N4. Un atkal jau viss oz (22 punkti)

N4.1. (12 punkti)

N4.2. (1 punkts)

N4.3. (1 punkts)

N4.4. (8 punkti)




Kimiku darzs 2020
8.-10. klase

1. karta KODS: KDJ1-
ATBILZU LAPA

O1. Jaiegist halons (23 punkti)

O1.1. (5 punkti) Noradit risinajuma gaitu!

01.2. (5 punkti)
A —
B -
C-
D—

01.3. (2 punkti)

01.4. (6 punkti)

A B D

01.5. (2 punkti)




Kimiku darzs 2020
8.-10. klase

. karta KODS: KDJ1-
ATBILZU LAPA

Al. Barija karbonade (11 punkti)

Al.1. (4 punkti) Noradit risinajuma gaitu!

Al.2. (3 punkti)

Al.3. (3 punkti) Noradit risinajuma gaitu!

Al.4. (1 punkts)




Kimiku darzs 2020
8.-10. klase

. karta KODS: KDJ1-
ATBILZU LAPA

A2. Eva dedzina (31 punkts)

A2.1. (5 punkti) Noradit risinajuma gaitu!

A2.2. (3 punkti)

A2.3. (2 punkti)

A2.4. (2 punkti)

A2.5. (5 punkti) Noradit risinajuma gaitu!




KODS: KDJ1-___

A2.6. (1 punkts)

A2.7. (1 punkts)

A2.8. (3 punkti)

A2.9. (3 punkti) Noradit risinajuma gaitu!

A2.10. (4 punkti) Noradit risinajuma gaitu!

A2.11. (2 punkti)




Kimiku darzs 2020
8.-10. klase

1. karta KODS: KDJ1-
ATBILZU LAPA

V1. Kimiskie svari (10 punkti)

V1.1. (10 punkti) Noradit risindjuma gaitu!




Kimiku darzs 2020
8.-10. klase

1. karta KODS: KDJ1-
ATBILZU LAPA

V2. Gazveida katalizators (6 punkti)

V2.1. (6 punkti) Noradit risinajuma gaitu!




Kimiku darzs 2020
8.-10. klase

. karta KODS: KDJ1-
ATBILZU LAPA

V3. Termits go brrrrrrrrr (13 punkti)

V3.1. (1 punkts)

V3.2. (1 punkts)

V3.3. (2 punkti)

V3.4. (2 punkti)

V3.5. (3 punkti) Noradiet risinajuma gaitu!

V3.6. (3 punkti) Noradiet risindGjuma gaitu!

V3.7. (1 punkts)




Kimiku darzs 2020
8.—10. klase

1. karta KODS: KDJ1-___
ATBILZU LAPA

N1. Zala puka liesma (7 punkti)

N1.1. (2 punkti)
2BsHg + 120, — 5B,0; + 9H,0

N1.2. (2 punkti)
27,34kg

N1.3. (1 punkts)
21000,00L

N1.4. (2 punkti)
+1,8




Kimiku darzs 2020
8.—10. klase

1. karta
ATBILZU LAPA

KODS: KDJ1-___

N2. Krasinas (30 punkti)

N2.1. (30 punkti)

A - CuSO0,4*5H.0
B - PbS

C-Cds

D-0;

E — Cu(OH),

F — NiCl;

G -Br;

H - Sr(NOs);
I1-S0;

J-S




Kimiku darzs 2020
8.—10. klase

. karta KODS: KDJ1-___
ATBILZU LAPA

N3. AKk, $1 nelaimiga dzeltena... (26 punkti)

N3.1. (10 punkti)

A - AgNO; F-Pb

B- Ag G - Pb(CH;C00),
C - Ag:0 H - Pb(NO3),

D - AgCH;COO I- Pbl,

E - Ag;PO, J-PbO

N3.2. (16 punkti)
2AgNO; + 2NaOH— 2NaNO; + H,0 + Ag.0

Ag,0 + 2CH;COOH— H,0 + 2AgCH;CO0
3AgCH;COO0 + H;PO4— 3CH3COOH + Ag;PO,
3Pb(CH5;C00), + 2Al — 2AI(CH;C0O0); + 3Pb
Pb+ 4HNO;— Pb(NO;), + 2NO; + 2H,0
Pb(NO3), + 2KI— 2KNO; + Pbl,

Pb(NO3)2 + 2NaOH— 2NaNO; + Pb(OH)z
Pb(OH); — PbO + H,0

N3.3. (I punkts)

Mehanisks: ar smilSpapiru
Kimisks: ar skabi, pieméram, HCI




Kimiku darzs 2020
8.—10. klase

1. karta
ATBILZU LAPA

KODS: KDJ1-___

N4. Un atkal jau viss 0Z (22 punkti)

N4.1. (12 punkti)

A-S
B-SO0O;

C - H;S0,
D — Na,SO,4
E — Na,S

F - H,S

N4.2. (1 punkts)
65,31%

N4.3. (1 punkts)
(o]0)

N4.4. (8 punkti)
SO,+ H,0,— H,S0,

Na,SO,+ 2C— Na,S + 2CO,
Na,S + 2HCIl— 2NaCl + H,S

2H,S + 30,— 2H,0 + 2S0;




Kimiku darzs 2020
8.—10. klase

I karta KODS: KDJ1-___
ATBILZU LAPA

O1. Jaiegiist halons (23 punkti)

Ol1.1. (5 punkti) Noradit risinajuma gaitu!
Cal, QM0 = G + CalOW)
Colk s, — L 0

Cole §& — C. Y, +6#

n(C,d) = izi;zi = 0,20% wol

=) e @ = n/cz# = mcqclz O,ZO‘FWJ

2 Xp 2

= n’CACZ ‘/VCD\CQ 2 O'ZO? ¥ gl/ = /j/ 'ngoj

el
/5,240,100 | sy o &
eal, T 23

O1.2. (5 punkti)
A - CzH;

B - C2Hg

C - HCI

D - C.Clg

0O1.3. (2 punkti) CaC;

O1.4. (6 punkti)

A T ol S
H—C=C—H | ¢ P
B H H p ¢ <

O1.5. (2 punkti)

Hidrogenésana

Né




Kimiku darzs 2020
8.—10. klase

1. karta KODS: KDJ1-___
ATBILZU LAPA

Al. Barija karbonade (11 punkti)

Al.1. (4 punkti) Noradit risindjuma gaitu!

X .. rercimais milil,
) (80O, — Ba0 -
M .. revinzus welil.
X.(C0,). — X,0, + ~ (0, roloasa
Z) e Wi‘j‘:«i»m”éé \57 M ><
m (), (CO),) = 70,00 927 =873 g 43 9¢ ;/ i
3
 (Bal0,) - 1//2,;,, ¢ 9¢ 2 Sr
13194 3 )
o o= 4353 _ Mpacos | 4353 _ G | 60373,/ - Zu absth A ¥ ]
T Maco, 2,4 197 279 9 ' =]
263,82 6 )
bl o eololles 0 /
no X, (CO,), 307 86 7 -
%) 9985 . (1 + 60..) = 53
Gbd madtois natid, i W < rurisinais kdowidh srCl,.
M= 439Fn

Al.2. (3 punkti)
Sr(NOs),; pirotehnika, jo deg ar izteikti sarkanu liesmu

A1.3. (3 punkti) Noradit risindjuma gaitu!

) §.C0, +#NO, = KO + CO, + Se(N0),

"5.C0; ~ "Se(W0s),

2
M £0y 7/
g MSr(/\/O 7
”&CO, o 2
)
/ooz—wf,/éf o e o087 %l
PFY - xg ’ . o 2?;

Al.4. (I punkts)

Barija sali ir loti indigi




Kimiku darzs 2020
8.—10. klase

1. karta KODS: KDJ1-___
ATBILZU LAPA

A2. Eva dedzina (31 punkts)

A2.1. (5 punkti) Noradit risinajuma gaitu!

B.(0¥), + CO, = BalO, + £0

- s g . Moo, | LI 0, OP6{ 1ol
BaCO, T CO, T 797
Bac0,

c,# 0, *0, —~1co, + #t.0

_ PRco, J
Bkl = g 0, 00175 ol

. = 0 0OAF5-392 =4 959,
e ¥ O et 4 ﬂf.. ¥y, Oy ‘ Vi

%”J": MY

A2.2. (3 punkti)
C12H22011+1202— 12C02+11H20

CO2+Ba(OH)2— BaCO3+H20

A2.3. (2 punkti)
H20 un CO;

A2.4. (2 punkti)
1,93L

A2.5. (5 punkti) Noradit risindjuma gaitu!

B.0#), + CO, —> BalOy * RO

npa €Oy = D

¢, 4.0, +60, —»6c0, +€# 0

6 'n 6
5 S i i . 26— =0022 wol
neo, =6 ° " #,0, Ce #, O 19% -6
- . = [
‘v-c;.tosz““ M = 0,022 10 3,909

o - 3.9€ -/00 2
w ( pisiicipiariinn) = /00 B /




KODS: KDJ1-___

A2.6. (1 punkts)
19

A2.7. (1 punkts)
CO (tvana gaze)

A2.8. (3 punkti)
H20; CO,; N,

A2.9. (3 punkti) Noradit risindjuma gaitu!
A2.10. (4 punkti) Noradit risinajuma gaitu!
CH 0N, +O — xCO =g 40 - FA

W(OL )= @ 066825 wol

n (€0,) = 056/ el

n (#,0) =0,034%5 ol
n (N,) = 000165 ol

X 0,05¢{ ii
3 T ooo03452 2
4 oo3ws-2 2 = C . HK,0N
w - ooors-q A
X _ o056l yx
W o 200045 1
w(C0;) 2w (#0) 2w (M) GO 06,0033 ol
" H, O N,) = s = % ¥
CH u 2t X b d
/1; P z =503f/“0( B w.o&«tw Wa',«?cuw/a,‘
2. 0, 0033

503 = 4F- 12 + 24-1 + /76 -z A9 1

Z =4 :7C#A/07

#F "zt

Bogsie. !
wolloota 6065 /ol 5 9095 feudl il Lo o Ve il

i pivacie Coyby M G » Co# M0, S S

mﬂm,f/ﬁWu%W

[/ =

o

A2.11. (2 punkti)

Né, pec molekularas formulas Saja gadijuma nevar spriest par vielas ipasibam.




Kimiku darzs 2020
8.—10. klase

1. karta KODS: KDJ1-___
ATBILZU LAPA

V1. Kimiskie svari (10 punkti)

V1.1. (10 punkti) Noradit risinajuma gaitu!

- o V-w = {1543 83 .0,25 = 1260/,
F , &

Myno, -

o, ﬁ—: 12_,6_6;0_/_ = Qimsj
"1 0, * it . 0, 3705wel

h : _ i‘&‘g__.__ = ol»/mo/

Na, Dy = 106 + Ipt0
1. CO, QN 0y = # 0+ o'+ /9’(”05);

Mo, 0y +Q#VO, —> 40 + COT Va0

Ja wx aj@ﬂiao?a/mw WW ’Z&W e 74‘/V03,d'0.,
0.2 tol wmori pobiss botsssarc

92 <3405 ww 077

2

o obor 9ot cilhiimos inollles viseiols O assolis,




Kimiku darzs 2020
8.—10. klase

1. karta KODS: KDJ1-___
ATBILZU LAPA

V2. Gazveida katalizators (6 punkti)

V2.1. (6 punkti) Noradit risinajuma gaitu!

Redzams, ka no 3 mol izejvielu veidojas 2 mol produktu. Tas nozime, ka
reakcijas gaita kopéjais gazu daudzums samazinas. Ja sakotnéji sistéma atradas
2x mol SO; un 1x mol O, atbilstoSi uzdevuma nosacijumiem pievienota
katalizatora daudzums 10% no (2x+1x) mol jeb 0,3x mol NO. NO daudzums,
protams, reakcijas gaita nemainas. Reakcijas beigas iegust 2x mol SO3, kas ir
vienigais reakcijas produkts. Trauka vel atradisies 0,3x mol katalizatora NO. Ta ka
SO; istabas temperatira ir biezs Skidrums un vieniga gazveida viela bus NO, tad

ta tilpumdala bas 100%.




Kimiku darzs 2020
8.—10. klase

1. karta KODS: KDJ1-___
ATBILZU LAPA

V3. Termits go brrrrrrrrr (13 punkti)

V3.1. (I punkts)
SiO;

V3.2. (I punkts)
Al3S;

V3.3. (2 punkti)
2AI+3S— Al;S;

V3.4. (2 punkti)
4Al1+3SiO,— 3Si + 2Al,0;

V3.5. (3 punkti) Noradiet risindjuma gaitu!
Uae +35.0, —» 35 + 244, O,
il B) # O,fm.w = 2,060 mol

g = Y 3 " 206043 _ 2 F9F wol
3

s w-M = 2,F9R 2% = Y, 1%
’MA»Q $II j

V3.6. (3 punkti) Noradiet risindjuma gaitu!

Yig 350, — 35 # 240, O,

MeEs == RE. 5,

e w. = 20607
.. =2 0609 ol =7 wup -~ 2, F¥¥L Mo/ ) 50, ’
5 ‘

s (hle368)) & RFVEEEP +-H0 08 S ER /9",9
w AL v5) = 1958 - 4,5 = 2655

Mg = 296 % + /9% F = 4/9‘/,5;

V3.7. (I punkts)

Aizvietosanas vai oksidesanas/reducésanas reakcija termitam un savienosanas
reakcija aluminijam un séram.




